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 मजदूरी का लौह, Ůाकृितक अथवा जीवन-िनवाŊह-िसȠाȶ

 मजदूरी के रहन सहन का िसȠाȶ
 मजदूरी कोष का िसȠाȶ
अवशेष या अविशʼ ˢȕ िसȠाȶ अवशेष या अविशʼ ˢȕ िसȠाȶ

 मजदूरी का सीमाȶ उȋादकता िसȠाȶ
 पूणŊ Ůितयोगी बाजार से मजदूरी िनधाŊरण का आधुिनक 
िसȠाȶ

 अपूणŊ Ůितयोिगता मŐ मजदूरी का िनधाŊरण



 इस िसȠाȶ का Ůितपादन 18वी ं तथा 
19वी ंशताɨी के मȯ एक Ůकृितवादी 
अथŊशा˓ी टारगॉट   ने िकया। मजदूरी-
िनधाŊरण के इस िसȠाȶ का जब 
Ůितपादन िकया गया उस समय यूरोप 
की जनसंƥा बड़ी तेजी से बढ़ रही थी 
और उȋादन उसकी तुलना मŐ अȑȶ ही 
कम था। इस िसȠाȶ के अनुसार 
मजदूरी िनधाŊरण का एक Ůाकृितक 
िसȠाȶ है िजसके अनुसार मजदूरी 
जीवन-िनवाŊह के बराबर ही रहती है।

 įरकाडŖ ने यह िवʷास िकया िक मजदूर का मूʞ (मजदूरी) 
िजसे भोजन तथा आवʴक आवʴकता के ŝप मŐ ʩƅ 
िकया जाता है। Ůȑेक अव̾था मŐ İ̾थर रहता है। इसीिलए 
जमŊन अथŊशा˓ी लासेल  ने इस िसȠाȶ को मजदूरी का लौह 
िसȠाȶ कहा।

 मजदूरी का जीवन-िनवाŊह िसȠाȶ एक ओर तो आशावादी है 
दूसरी ओर िनराशावादी है। आशावादी होने का कारण यह है 
िक इस िसȠाȶ से यह ˙ʼ मालूम होता है िक मजदूरी 
जीवन-िनवाŊह के Ɋूनतम ˑर से कभी नीचे नही ंहोगी। दूसरी 
ओर िनराशावादी इसिलए है Ɛोिंक यह िसȠाȶ ˙ʼ ŝप से 
कहता है िक मजदूरी जीवन-िनवाŊह के ˑर से कभी ऊपर 
नही ंहोगी। इसका ताȋयŊ यह है िक ŵिमको ंका जीवन-ˑर 
तथा उनकी कायŊƗमता कभी उठेगी नही।ं

 आलोचनाएँ:-
 1.आलोचना यह िसȠाȶ माʕस के जनसंƥा-िसȠाȶ पर 

आधाįरत है जो ˢयं एक ũुिटपूणŊ िसȠाȶ है। जीवन-िनवाŊह 
का िसȠाȶ इस माɊता पर आधाįरत है िक जैसे-जैसे 
मजदूरी बढ़ती जायेगी, ŵिमको ं मŐ सȶानोȋिȅ की Ůवृिȅ 
बढ़ेगी। पर ʩावहाįरक जीवन की ̊िʼ से यह ठीक नही ं है। जीवन-िनवाŊह के बराबर ही रहती है।

 माɊतायŐ - जनसंƥा मŐ अȑȶ ही तेजी 
के साथ वृİȠ होती है। इस माɊता का 
आधार माʕस का जनसंƥा-िसȠाȶ 
है। यह है िक Ţमागत उȋिȅ Ÿास िनयम 
के िŢयाशीलन के कारण उȋादन मŐ 
कमी, फलˢŝप मूʞो ं मŐ बढ़ने की 
Ůवृिȅ िदखाई देगी। 

 ʩाƥा:- įरकाडŖ ने इस िसȠाȶ की 
ʩाƥा करते समय दो Ůकार की 
मजदूरी की दरो ंकी चचाŊ की-Ůाकृितक 
दर तथा बाजार-दर। įरकाडŖ के अनुसार 
ŵम की Ůाकृितक दर वह कीमत है जो 

मजदूरी बढ़ती जायेगी, ŵिमको ं मŐ सȶानोȋिȅ की Ůवृिȅ 
बढ़ेगी। पर ʩावहाįरक जीवन की ̊िʼ से यह ठीक नही ं है। 
मजदूरी बढ़ने से जीवन-ˑर ऊँचा हो सकता है, जɉ दर 
बढ़ने के ̾थान पर अिधक आनȽ तथा ऊँचे जीवन-ˑर के 
सुख को Ůाɑ करने के िलए जɉ-दर कम भी हो सकती है।

 2.मजदूरी मŐ िनवाŊह ˑर के बराबर होने के कारण िभɄता 
नही ंहोगी, जबिक वाˑिवक जीवन मŐ मजदूरी मŐ िभɄता पायी 
जाती है।

 3.इस िसȠाȶ मŐ मजदूर की कायŊ Ɨमता की वृİȠ पर कोई 
ȯान नही ं िदया गया है। फलˢŝप कायŊƗमता िनरȶर 
िगरती जायेगी।

 4.यह िसȠाȶ पूितŊ पƗ पर ȯान देने के कारण, एकपƗीय 
है। 

 उपयुŊƅ दोषो ंके कारण ही मजदूरी-िनधाŊरण के इस िसȠाȶ 
का Ůयोग उɄ्◌ा◌ीसवी ंशताɨी के बीच से ही छोड़ िदया 
गया। पर यह कहना गलत नही ं होगा िक समाजवािदयो ं ने 
įरकाडŘ के इसी िसȠाȶ को आधार मानकर यह Ůितपािदत 
िकया िक ŵिमको ं को केवल जीवन-िनवाŊह के बराबर 
पाįरतोिषक िमलता है। जबिक उनका उȋादन मŐ योगदान 
इससे अिधक रहता है। इस Ůकार ŵिमको ंका शोषण होता है।



 मजदूरी के जीवन-िनवाŊह-िसȠाȶ की कटु 
आलोचना इसके िनराशावादी ̊िʼकोण के कारण 
की गई तथा यह भी कहा गया िक इस िसȠाȶ मŐ 
मजदूरी एवं कायŊ-Ɨमता के बीच सɾɀ ̾थािपत 
नही ं िकया गया। इɎी ंकिमयो ंको दूर करने के 
िलये इस िसȠाȶ का सुधरा Šआ ŝप मजदूरी के 
रहन-सहन-ˑर के िसȠाȶ के ŝप मŐ ʩƅ 
िकया गया। रहन-सहन िसȠाȶ का Ůितपादन 
टारेɌ ने िकया । इसे मजदूरी का सुनहरा 
िसȠाȶ भी कहा जाता है। इस िसȠाȶ के 
अनुसार मजदूरी जीवन िनवाŊह के बराबर नही,ं
बİʋ रहन-सहन के ˑर के बराबर होनी 
चािहए। इस िसȠाȶ के समथŊको ंका यह मत रहा 

 1.इस िसȠाȶ की सबसे बड़ी किठनाई यह है िक 
रहन-सहन के ˑर का ठीक से पता लगाना 
अȑȶ ही किठन है। रहन-सहन का ˑर İ̾थर 
नही ंरहता है।

 2.इतना ही नही ंयह भी नही ंकहा जा सकता है 
िक मजदूरी के कारण रहन-सहन के ˑर मŐ वृİȠ 
होती है अथवा रहन-सहन के ˑर के वृİȠ के 
कारण मजदूरी मŐ वृİȠ होती है।

 3.जीवन िनवाŊह-िसȠाȶ की ही भाँित यह 
िसȠाȶ भी पूितŊपƗ पर ही आधाįरत है, इसमŐ 
माँग-पƗ पर ȯान नही ंिदया गया है।

 4.ऊँची मजदूरी के ऊपर केवल जीवन-ˑर का चािहए। इस िसȠाȶ के समथŊको ंका यह मत रहा 
है िक ŵिमको ंको यिद रहन-सहन के ˑर के 
बराबर मजदूरी िमल जाये तो उसे वे वˑुयŐ 
उपलɩ हो जायŐगी िजनसे उसकी कायŊƗमता भी 
बढ़ सकेगी। वह अपने भिवˈ के िलए कुछ बचा 
भी सकेगा। इस ̊िʼकोण से मजदूरी का यह 
िसȠाȶ जीवन-िनवाŊह-िसȠाȶ की अपेƗा 
अिधक िववेकपूणŊ तथा उȅम है।

 4.ऊँची मजदूरी के ऊपर केवल जीवन-ˑर का 
ही Ůभाव नही ंपड़ता है बİʋ यह अɊ कारणो ंसे 
भी Ůभािवत होता है।

 5.ʩवहाįरक जीवन मŐ मजदूरी की दर समान 
नही ंहोती,ं बİʋ उनमŐ िभɄता पायी जाती है।



 मजदूरी-िनधाŊरण के िलए मजदूरी-कोष-िसȠाȶ की 
ʩाƥा िसȠाȶ के ŝप मŐ जॉन ːुअटŊ िमल   ने 
1848 मŐ अपनी पुˑक Principles of Political
Economy मŐ की पर इस िसȠाȶ की झलक 
एडमİ˝थ के िवचारो ंमŐ भी िमलती है। एडमİ˝थ ने 
यह कहा िक मजदूरी देने के िलए उȋादक के पास 
एक अलग कोष रहता है। एडमİ˝थ के इस कथन 
को इस िसȠाȶ का बीज मानना गलत नही ंहोगा। 
पर इसके आधार पर एडमİ˝थ को इस िसȠाȶ का 
Ůितपादक मानना गलत होगा तȋʮात् िमल, माʕस,
सीिनयर, įरकाडŖ आिद ने भी इस िसȠाȶ को 
ˢीकार िकया है।

 िमल के अनुसार “मजदूरी ŵम की माँग एवं पूितŊ पर 

 (1)वाकर , लॉ̢ज  और थॉनŊटन मजदूरी का भुगतान 
केवल पँूजी से नही ंिकया जाता, जैसा इस िसȠाȶ मŐ 
Ůितपािदत िकया गया, बİʋ उसका भुगतान चालू 
आय मŐ से भी िकया जाता है। इतना ही नही ंŵिमक 
की माँग उपभोƅाओ ं  Ȫारा िनिʮत की जाती है।

 (2)यह िसȠाȶ यह तो बताता है िक औसत मजदूरी 
का ǒान मजदूरी-कोष को कुल ŵिमको ंकी संƥा से 
भाग देकर िकया जा सकता है पर यह िसȠाȶ इस 
बात का उʟेख नही ंकरता है िक मजदूरी कोष का 
िनमाŊण कैसे होता है। 

 (3)िमल ने यह कहा िक मजदूरी का िनधाŊरण मांग 
एवं पूितŊ Ȫारा होता है। पर ʩाƥा तथा िवʶेषण मŐ 
उनका यह कथन सही नही ं उतरता है। िमल के  िमल के अनुसार “मजदूरी ŵम की माँग एवं पूितŊ पर 

िनभŊर करती है। या इसे Ůायः इस ŝप मŐ भी ʩƅ 
िकया जाता है िक मजदूरी जनसंƥा तथा पँूजी के 
सɾɀ पर िनभŊर करती है।’’ िमल का जनसंƥा से 
अिभŮाय उस समूह से था जो मजदूरी के बदले 
अपनी सेवाओ ं  को देने के िलए तȋर हो तथा पँूजी 
का भी Ůयोग िमल ने िविशʼ अथŊ मŐ िकया। उनके 
अनुसार पँूजी का अथŊ धन के उस भाग से था िजसका 
Ůयोग उȋादक ŵिमक की मजदूरी तथा उसी से 
सɾȠ कायŘ से भुगतान के िलये करता है। इस 
Ůकार मजदूरी उȋादक Ȫारा िनिʮत एक İ̾थर रािश 
होगी िजसमŐ से वह मजदूरो ंको भुगतान करता है। 
इसे िमल ने मजदूरी कोष कहा। इस Ůकार मजदूरी 
की दर मजदूरी कोष तथा जनसंƥा के उस भाग के 
सɾɀ मŐ िनभŊर करेगी िजस मजदूरी दर पर ŵिमक 
कायŊ करने के िलये तैयार हœ। यिद मजदूरो ंकी संƥा 
बढ़ जाये तो Ůित मजदूर मजदूरी कम हो जायेगी तथा 

उनका यह कथन सही नही ं उतरता है। िमल के 
अनुसार ŵम की माँग पँूजी Ȫारा िनधाŊįरत होती है पर 
यह पँूजी İ̾थर है। यिद पँूजी पर आधाįरत मजदूरी 
कोष İ̾थर हो तो यह कहना űामक होगा िक 
मजदूरी-िनधाŊरण मŐ माँग अथवा पँूजी का Ůभाव पड़ा। 

 (4)Ţमागत उȋादन-वृİȠ िनयम के लागू होने पर 
िमल Ȫारा Ůितपािदत िसȠाȶ सही नही ं उतरता। 
कारण यह है िक िमल ने यह कहा िक यिद ŵिमको ं
की संƥा एवं मजदूरी कोष İ̾थर रहे, तो मजदूरी की 
वृİȠ के कारण लाभ मŐ कमी होगी पर ऐसी बात उस 
समय नही ं होगी िजस समय उȨोग मŐ Ţमागत 
उȋिȅ वृİȠ िनयम लागू हो। ऐसी İ̾थित मŐ मजदूरी 
के साथ-साथ लाभ मŐ वृİȠ होगी। 

 (5)इस िसȠाȶ मŐ यह मान िलया गया है िक लाभ के 
कम होने पर पँूजी कम हो जायेगी, फलˢŝप 
मजदूरी मŐ कमी होगी। पर यह ʩावहाįरक नही ं है। 
िमल ने पँूजी मŐ िजतनी गितशीलता की कʙना की 



 िमल के मजदूरी-कोष-िसȠाȶ की यह आलोचना की गई िक मजदूरी तथा ŵम की कायŊƗमता मŐ 
ŮȑƗ सɾɀ है। इस कमी को दूर करने के िलये अविशʼ ˢȕ-िसȠाȶ को Ůˑुत िकया गया। 
सबसे पहले जेवेɌ ने 1862 मŐ इस िसȠाȶ का Ůितपादन िकया पर बाद मŐ अमेįरकन 
अथŊशा˓ी वाकर ने इस िसȠाȶ का ˙ʼीकरण िकया और आजकल यह िसȠाȶ उɎी ंके नाम 
से जाना जाता है। इस िसȠाȶ के अनुसार मजदूरी कुल उȋादन का वह भाग है जो उȋादन के 
अɊ साधनो ंको उनके पाįरŵिमक देने के बाद शेष रह जाता है। जेवेɌ के शɨो ंमŐ ‘ŵिमक की 
मजदूरी अȶ मŐ उसके उȋादन के ही अनुŝप होती है। कुल उȋादन मŐ से लगान, कर तथा 
पँूजी के भुगतान (ɯाज) को घटा देने पर जो शेष बचता है वही ंउसका उȋादन होता है।‘
िसȠाȶ का ˙ʼीकरण करते समय वाकर ने कहा ‘मजदूरी कुल उȋादन मŐ से लगान, ɯाज 
तथा लाभ को घटाने पर शेष के बराबर होती है।‘ उदाहरण के िलये यिद ‘क‘ ‘ख‘ तथा ‘ग’ भूिम के 
तीन टुकड़े हो ंतथा Ůȑेक से Ţमशः 250 ŝ0, 200 ŝ0 तथा 150 ŝ0 की आय Ůाɑ हो तो तीन टुकड़े हो ंतथा Ůȑेक से Ţमशः 250 ŝ0, 200 ŝ0 तथा 150 ŝ0 की आय Ůाɑ हो तो 
कुल आय 600 ŝपया होगी। इसमŐ से लगान (सीमाȶ भूिम के आय के आधार पर) 600 - 3 x 
150 = 600 - 450 = 150 ŝ0 होगा। यिद ɯाज की माũा 100 ŝ0 मान िलया जाय तो 600-
(100 ɯाज + 150 लगान = 250) = 350 ŝ0 शेष बचेगा। इसमŐ से यिद लाभ जो एक Ůकार 
का लगान है, 150 ŝपया मान िलया जाय तो 200 ŝपया मजदूरी का भाग होगा। 

 इस िसȠाȶ की सबसे Ůमुख िवशेषता यह है िक यह िसȠाȶ यह मानता है िक यिद ŵिमको ंकी 
कायŊ-कुशलता मŐ वृİȠ हो जाये तो उससे उȋादन मŐ वृİȠ होगी, फलˢŝप ŵिमको ंको अिधक 
मजदूरी िमलेगी। पर यह िसȠाȶ दोषपूणŊ है। Ůथम, इस िसȠाȶ मŐ ŵम की मांग एवं पूितŊ पर 
कोई ȯान नही ंिदया गया। दूसरी बात यह है िक वाˑिवक जीवन मŐ अवशेष भाग तो साहसी को 
लाभ के ŝप मŐ िमलता है, मजदूरी अविशʼ नही ंहोती है। तीसरी बात, इस िसȠाȶ के अनुसार 
ŵम-संघ तथा मजदूरी के सɾɀ मŐ ˙ʼीकरण नही ंिमलता है। ʩवहार मŐ ऐसा देखा गया है िक 
ŵिमक-संघ मजदूरी को बढ़वाने मŐ सफल हो जाते हœ। 



 आधुिनक अथŊशाİ˓यो ंने मजदूरी के सीमाȶ उȋादकता 
िसȠाȶ की अनेक आलोचनायŐ की हœ। जो इस Ůकार हœ-

 1-यह िसȠाȶ कुछ काʙिनक माɊताओ ंपर आधाįरत है जो 
̾थैितक अथŊʩव̾था मŐ सȑ होती हœ। ये माɊतायŐ Ůमुख ŝप से 
िनɻ हœ- ŵम-बाजार मŐ पूणŊ Ůितयोिगता, ŵम की पूणŊ 
गितशीलता, ŵम की िविभɄ इकाइयो ंमŐ समŝपता आिद। इस 
Ůकार एक Ůवैिगक अथŊʩव̾था मŐ यह िसȠाȶ लागू नही ंहोता 
है।

 2-मजदूरी का सीमाȶ उȋादकता िसȠाȶ एक पƗीय है। यह 
केवल माँग-पƗ पर ȯान देता है, पूितŊ-पƗ की ओर ȯान नही ं
देता है। माįरस डॉव के अनुसार ’’इसकी अपूणŊता का एक देता है। माįरस डॉव के अनुसार ’’इसकी अपूणŊता का एक 
कारण यह है िक इसमŐ कही ंपर यह ˙ʼ नही ंिकया गया है िक 
ŵम की पूितŊ िकस Ůकार िनधाŊįरत होती है । इस िसȠाȶ मŐ ŵम 
का शुȠ सीमाȶ उȋादन ǒात करने के िलए उसकी कुछ 
िनिʮत माũा मान लेनी पड़ती है।’’

 3-इस िसȠाȶ मŐ यह मान िलया गया है िक सभी ŵिमक एक 
समान हœ तथा उनकी उȋादकता मŐ कोई अȶर नही ंहै पर यह 
एक सैȠाİȶक सȑ हो सकता है ʩवहाįरक सȑ नही।ं

 4-ŵम की सीमाȶ उȋादकता ǒात करना सरल नही ंहोता है। 
ŵम की सीमाȶ उȋादकता तभी ǒात की जा सकती है जब 
उȋिȅ के अɊ साधन İ̾थर हो ंपर कुछ ऐसे भी उȋादन के 
कायŊ हœ िजनमŐ उȋादन के सभी साधनो ंको एक िनिʮत अनुपात 
मŐ ही लगाना पड़ता है। ऐसी पįरİ̾थित मŐ ŵम की सीमाȶ 
उȋादकता नही ंǒात की जा सकती ।



 वˑु कीमत की भांित ŵम की कीमत अथाŊत् मजदूरी भी ŵम 
की मांग और ŵम की पूितŊ Ȫारा िनधाŊįरत होती है। ŵम की 
कुछ िवशेषताओ ं के कारण मजदूरी का िनधाŊरण करने के 
िलए एक अलग िसȠाȶ की आवʴकता पड़ती है। पूणŊ 
Ůितयोगी बाजार मŐ एक उȨोग के अȶगŊत मजदूरी उस िब̢दु Ůितयोगी बाजार मŐ एक उȨोग के अȶगŊत मजदूरी उस िब̢दु 
पर िनधाŊįरत होती है जहाँ ŵिमको ंकी पूितŊ रेखा ŵिमको ंकी 
मांग रेखा को काटती है। 



 ŵम की पूितŊ :- ŵम की पूितŊ से अिभŮाय यह है 
िक एक िदये Šए ŵिमक Ȫारा िविभɄ मजदूरी दरो ं
पर Ůˑुत िकये जाने वाले कायŊ घǵो ंकी संƥा। 
ŵम कायŊ घǵो ंएवं मजदूरी दर मŐ सामाɊतः एक 
ŮȑƗ सɾɀ पाया जाता है। ऊँची मजदूरी दर 
पर अिधक ŵिमक कायŊ करने के िलए उपलɩ 
होगें तथा कम मजदूरी दर पर ŵिमको ंकी कम 
संƥा कायŊ के िलए उपलɩ होगी। (1)यिद 
ʩवसाियक गितशीलता : ŵिमको ंके मȯ 
अिधक होगी, जो उȨोग िवशेष का ŵम पूितŊ वŢ 
अिधक लोचदार हो जायेगा, Ɛोिंक एक मजदूरी 
अिधक होगी जो उȨोग िवशेष का ŵम पूितŊ वŢ
अिधक लोचदार हो जायेगा, Ɛोिंक एक मजदूरी 
दर दूसरे उȨोगो ंके ŵिमको ंको इस उȨोग िवशेष 
मŐ आने के िलए ŮोȖािहत करेगी। ʩवसाियक 
गितशीलता िनɻिलİखत वातो ंपर िनभŊर करती है:

 (a)ŵम की Ůकृित : िशिƗत अथवा अिशिƗत। 
अिशिƗत ŵिमको ंके िलए उȨोगो ंके मȯ 
गितशीलता अिधक होती है, जबिक िशिƗत ŵम 
अिधक गितशील नही ंहो पाता। 

 (b)ʩवसाय पįरवतŊन मŐ होने वाली ̾थानाȶरण 
लागत ऊँची ̾थानाȶरण लागत गितशीलता को 
रोकती है। 

 (c)अɊ उȨोगो ंमŐ मजदूरी दर: यिद अɊ 
उȨोगो ंमŐ उȨोग िवशेष की अपेƗा ऊँची मजदूरी 
दर और ʩवसाय सुरƗा है तो ŵिमक उȨोग 
िवशेष को छोड़कर अɊũ जाने लगŐगे, और 



 ŵम की मांग  :- ŵम की माँग उȨिमयो ंȪारा िकसी 
वˑु के उȋादन के िलए की जाती है। जैसा िक हम 
पहले ही ˙ʼ कर चुके हœ िक ŵम की माँग अŮȑƗ  
अथवा ʩुȋɄ माँग  होती है Ɛोिंक ŵम की माँग 
उस वˑु की माँग पर िनभŊर करती है िजसके 
उȋादन मŐ उस ŵम का Ůयोग िकया जाता है। 
उȨमी िकस िब̢दु तक ŵिमक की माँग करेगा यह 
इस बात पर िनभŊर करेगा िक उस 

 ŵम की माँग कुछ मुƥ बातो ंपर िनभŊर करती है जो 
िनɻिलİखत है-
ŵम की माँग ŵम की उȋादकता पर िनभŊर करती
िनɻिलİखत है-

 ŵम की माँग ŵम की उȋादकता पर िनभŊर करती 
है।

 ŵम की माँग ʩुȋɄ माँग होने के कारण उȋािदत  
वˑु की माँग पर िनभŊर करती है।

 ŵम की माँग उȨोग के Ȫारा अपनायी गयी उȋादन 
की तकनीक एवं तकनीकी दशाओ ं पर भी िनभŊर 
करती है। यिद फमŊ पँूजी गहन रीित   का Ůयोग 
करती है तो ऐसे उȨोग मŐ ŵम की कम माँग होगी,
इसके िवपरीत, यिद फमŊ ŵम गहन रीित   का Ůयोग 
करती है तो ऐसे उȨोग मŐ ŵम की माँग अपेƗाकृत 
अिधक होगी।

 ŵम की माँग पँूजीगत साधनो ंकी कीमतो ं पर भी 
िनभŊर करती है Ɛोिंक ŵम और पँूजी मŐ ̾थानापɄता 
का अंश  उपİ̾थत होता है। यिद पँूजीगत साधनो ं



 सȶुलन िब̢दु E पर 
 ŵम की मांग = ON    
 ŵम की पूितŊ = ON तथा, मजदूरी पर =

OW
 पूणŊ Ůितयोिगता मŐ मजदूरी िनधाŊरण एक 
ˢतः ŮिŢया है। यिद मजदूरी दर पर 
aW1 ŵम की मांग तथा aW1 ŵम की 
पूितŊ है। दूसरे शɨो ंमŐ OW1 मजदूरी दर 
पर ab अितरेक ŵम पूितŊ  उपİ̾थत होती 
है। यह अितįरƅ पूितŊ अथवा बेरोजगारी है। यह अितįरƅ पूितŊ अथवा बेरोजगारी 
ŵिमको ं के मȯ ˙धाŊ उȋɄ करेगी 
िजसके कारण मजदूरी दर मŐ कमी होनी 
आरʁ होगी। मजदूरी मŐ कमी की यह 
ŮिŢया तब तक जारी रहेगी जब तक ŵम 
की मांग तथा ŵम की पूितŊ पुनः िब̢दु E 
पर बराबर न हो जाये। 

 इसके िवपरीत, यिद िकसी 
कारणवश ŵम की मजदूरी दर OW2  हो 
जाती है तो इस दशा मŐ cW2 ŵम की पूितŊ 
और dW2 ŵम की मांग Ůाɑ होती है 
अथाŊत OW2 मजदूरी दर पर cd अितरेक 
ŵम मांग Ůाɑ होती है। ŵिमको ंकी यह 
अितįरƅ मांग मजदूरी दर को तब तक 
बढ़ायेगी जब तक पुनः िब̢दु E पर माँग 
और पूितŊ सȶुलन मŐ न आ जाये। 

संƗेप मŐ कहा जा सकता है िक










